NgaPT – THOI2022 - 2023
BÀI TẬP 28/10/2022
Phân số
FRACTION.[CPP|INP|OUT]
Mít đố Dừa bài toán sau:
Cho  phân số  ( nguyên dương), hãy tìm dãy chỉ số:
  sao cho  mà  lớn nhất có thể.
Dừa nhanh chóng giải xong bài toán Mít đố, vì thế Mít tiếp tục mở rộng bài toán:
Hãy tìm cách đảo lại một số phân số nếu muốn (phân số  đảo lại thành phân số , sau đó lại tìm dãy chỉ số thỏa mãn đề bài mà  lớn nhất có thể.
Yêu cầu: Cho  phân số và số nguyên , trong đó  nghĩa là không được phép đảo bất kỳ một phân số nào (bài toán ban đầu) hoặc  nếu được phép đảo phân số (bài toán mở rộng), hãy đưa ra giá trị  lớn nhất có thể.
Dữ liệu: Vào từ file văn bản FRACTION.INP theo khuôn dạng:
· Dòng đầu ghi hai số nguyên ;
· Dòng thứ  trong  dòng tiếp theo chứa hai số nguyên dương  có giá trị không vượt quá 109 lần lượt là tử số và mẫu số của phân số thứ .
Kết quả: Ghi ra file văn bản FRACTION.OUT một số nguyên là giá trị  lớn nhất tìm được.
Ví dụ:
	FRACTION.INP
	FRACTION.OUT
	
	FRACTION.INP
	FRACTION.OUT

	4 0
5 1
1 3
3 2
1 2
	2
	
	4 1
5 1
1 3
3 2
1 2
	4





[bookmark: _GoBack]Ràng buộc:
· Có 20% số test ứng với 20% số điểm của bài có 
· Có 20% số test khác ứng với 20% số điểm của bài có 
· Có 20% số test khác ứng với 20% số điểm của bài có 
· Có 20% số test khác ứng với 20% số điểm của bài có 
· Có 10% số test khác ứng với 10% số điểm của bài có 
· Có 10% số test còn lại ứng với 10% số điểm của bài có 

Biến đổi nhị phân
BITRANS.[CPP|INP|OUT]
Với một dãy nhị phân bất kỳ, ta biến đổi dãy nhị phân như sau:
· 1 → 01
· 0 → 10
Như vậy, với dãy bắt đầu là 1, sau bước biến đổi thứ nhất, ta sẽ thu được dãy 01. 
Sau phép biến đổi thứ 2, ta thu được 1001.
Sau phép biến đổi thứ 3, ta thu được 01101001.
… 
Người ta muốn tính xem, sau  bước biến đổi, sẽ thu được dãy gồm có bao nhiêu cặp 2 số 0 đứng liên tiếp. 
Dữ liệu: Vào từ file văn bản BITRANS.INP: Gồm một số test, mỗi test được ghi trên một dòng, mỗi dòng ghi một số nguyên không âm .
Kết quả: Ghi ra file văn bản BITRANS.OUT: Với mỗi test, ghi ra số cặp 2 số 0 đứng liên tiếp.
	BITRANS.INP
	BITRANS.OUT

	2
3
	1
1


Ràng buộc:
· Có 40% số test ứng với 40% số điểm của bài có 
· Có 40% số test ứng với 40% số điểm của bài có 
· Có 20% số test khác ứng với 20% số điểm còn lại của bài có 

Siêu mã
SKNIGHT.[CPP|INP|OUT]
	Xét lưới ô vuông vô hạn trong đó có một số ô cấm, các ô còn lại là tự do. Các dòng và cột của lưới được đánh số theo thứ tự bởi các số nguyên … -3 -2 -1 0 1 2 3 … Các cột được đánh số theo thứ tự từ trái sang phải, còn các dòng theo thứ tự từ dưới lên trên. Ô nằm trên giao của dòng x và cột y được gọi là ô (x, y). Một siêu mã đặt ở ô xuất phát là ô (0,0). Sau một bước đi, ta có thể di chuyển siêu mã đến một trong các ô ở đỉnh đối diện trên đường chéo của hình chữ nhật kích thước k×l.
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Ví dụ luật di chuyển của siêu mã với k=2, l=3.
Yêu cầu: Cho biết k, l và toạ độ của các ô cấm, vị trí ô đích nơi siêu mã cần đến, hãy tìm cách di chuyển siêu mã từ ô (0,0) đến ô đích sao cho số lượng bước đi cần thực hiện là ít nhất.
Dữ liệu: Vào từ file văn bản SKNIGHT.INP:
· Dòng đầu tiên chứa 2 số nguyên dương k, l (k, l ≤ 5) được ghi cách nhau bởi dấu cách;
· Dòng thứ hai chứa 2 số nguyên xt, yt được ghi cách nhau bởi dấu cách cho biết toạ độ của ô đích là (xt, yt);
· Dòng thứ ba chứa số nguyên không âm n (n ≤ 1000) là số lượng ô cấm;
· Dòng thứ i trong số n dòng tiếp theo chứa hai số nguyên được ghi cách nhau bởi dấu cách xi, yi cho biết (xi, yi) là toạ độ của ô cấm thứ i (i = 1, 2, …, n). 
Kết quả: Ghi ra file văn bản SKNIGHT.OUT một số nguyên là số lượng bước đi ít nhất cần thực hiện để di chuyển siêu mã từ ô xuất phát (0,0) đến ô đích. Ghi số −1 nếu như không thể di chuyển siêu mã đến ô đích. 
Ví dụ :

	SKNIGHT.INP
	SKNIGHT.OUT

	2 3
2 4
0
	2


Ràng buộc:
· Có 40% số test có n = 0, k=2, l=3 và 0 ≤ xt, yt≤ 10;  
· Có 30% số test có −103 ≤ xt, yt≤ 103;  −103 ≤ xi, yi≤ 103 ;
· Có 20% số test có n = 0, k=2, l=3 và−106 ≤ xt, yt≤ 106 ;  
· Có 10% số test còn lại có n = 0 và−106 ≤ xt, yt≤ 106 .


